

我省数字经济发展进入快车道

奋进新征程 建功新时代
云南这十年

本报讯(记者 段瑞晓 实习生 王思佳) 8月26日,“云南这十年”系列新闻发布会数字经济专场发布会在昆明举行,省发展改革委、省通信管理局、省工业和信息化厅等介绍党的十八大以来,我省在数字云南建设方面的工作与取得的成效。

10年来,我省把数字云南建设作为重大工程来推动,新型基础设施建设不断夯实,数字经济发展进入快车道,数字政府治理能力持续提升,数字社会建设加快推进,数字化发展成为推动云南高质量发展的有力支撑。截至今年7月,全省移动电话基站达39.1万个,全国排名第9位,其中,5G基站5.4万个,全省县级行政区主城区实现5G网络连续覆盖,固定宽带实现100%行政村覆盖,建成18个互联网出省方向、27条省际光缆,昆明成为全国第四个建成3大基础电信运营商国际通信局的城市,全省在建用数据中心达50个,云南成为全国第一个在所有州(市)完成区块链服务网络部署的省份;数字经济领域建成6个省级重点实验室和3个省级工程技术研究中心,多语言机器翻译等研究成果达国内领先水平。

各领域数字化加快推进,2021年,全省数字经济核心产业实现营业收入1939.68亿元,增速22.8%,全省信息产业主营业务收入突破2080亿元,过去5年均增速达20%,一批龙头企业落地云南,昆明、玉溪、红河等信息产业核心聚集区快速发展,智能产品实现云制造。“一部手机游云南”成为全国旅游业转型和智慧旅游标杆,“一部手机办事通”持续打造政务服务新环境,党建、医保、市场监管等数字化管理水平不断提升,智慧边防建设走在全国前列,全省义务教育阶段1.68万所学校实现光纤网络全覆盖,在5G+急救救治、远程诊断、远程治疗等方面向28个项目入选国家医疗健康试点项目。

全省信息通信行业固定资产投资规模稳步增长,10年累计投资超1000亿元。移动业务与互联网技术深度融合,移动业务与全省固定通信网络实现光纤网络普遍覆盖,光缆线路比10年前翻了5倍,在全国位居第9位;陆续建成13条与老挝、缅甸连通的跨境陆地光缆,建设完成昆明国际互联网数据专用通道;全行业持续推进“提速降费”,全省手机流量资费单价降至2.3元/G,固定宽带使用费降至原有的三分之一;全省已探索形成200余个“5G+”融合创新应用项目,80余个项目落地实施,初步构建起我省5G应用生态;全省数据中心规模不断扩大,关键信息基础设施安全防护水平不断提升。

我省积极承接东部产业转移,坚持“以应用换技术,以市场换产业”的发展思路,引领信息产业高速发展,全省信息产业营业收入从2013年的438.71亿元增长到2021年的2081.73亿元,翻了近5倍,呈现爆发式增长,产业门类日趋完善,部分细分领域领先全国,创新能力有所提升,产业布局基本完成,产业集聚程度较高,企业实力逐步壮大,出口呈增长趋势,发展环境持续优化,企业投资兴业意愿强烈。

我省部分电子信息材料实现国产化替代,推动新一代信息技术赋能传统产业发展,加大数字经济领域科研基础设施和平台建设。今年上半年,我省光伏、电子材料、光电子、锂电池和电线电缆等行业快速发展,带动全省电子信息制造业高速增长,全省信息产业营业收入1232.33亿元,同比增长24.9%。

电商交易规模迈上新台阶。2016年至2021年,全省网络零售额从348.48亿元增长到1322.96亿元,年均增长39.59%;农村电商覆盖面逐步扩大,114个县列入国家电子商务进农村综合示范,数量居全国第一位,农村物流服务体系不断完善;跨境电商快速发展,昆明、德宏、红河相继获批跨境电商电子商务综合试验区;商务特色数字应用建设取得新突破,“一部手机云品荟”电商赋能服务逐步完善,“一部手机逛商圈”助力商圈数字化,南博会数字化平台建设卓有成效;物流产业数字化转型加快,一批物流相关领域创新性平台先后建成运营,口岸通关便利化水平不断提升。

景洪市开展涉黑涉恶案件倒查分析 推动“打伞破网”工作常态化

本报讯(记者 戴振华 通讯员 张灿坤) 近日,景洪市纪委监委对全市扫黑除恶专项斗争期间查处的涉黑涉恶案件开展倒查分析,着力在“线索清仓”“伞网清除”上下功夫,确保重点领域涉黑涉恶案件线索查深查透。

为使案件倒查取得实效,景洪市纪委监委整合7个部室的力量,调取景洪市公安局在扫黑除恶专项斗争期间侦办的20件涉黑涉恶案件卷宗共209盒,聚焦遗漏未查的涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题线索;排查有警不接、有案不立、拖案不办、遗失卷宗和证据、漏人漏罪、领导领办不力、包庇纵容、降格处理等现象及“一案三查”落实不到位等问题;针对未对相关党委、政府履行主体责任和未对有关部门履行监管责任的现象进行逐案过筛,再以专题会形

式集体分析研判,严防“漏网之鱼”出现。

扫黑除恶专项斗争开展以来,为确保问题线索“清仓见底”,景洪市纪委监委还对322个核查件回溯核查,严肃查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题99个,配合政法队伍教育整顿全面梳理涉及政法干警的问题线索,立案291件。同时,坚持常态化“清零”线索,建立扫黑除恶问题线索总台账,采取逐一挂账销号处置措施,按照照“增量随时发现随时办结”的标准,统筹调配力量,限期办结案件。

为进一步巩固拓展扫黑除恶成效,推动常治长效,景洪市纪委监委认真总结分析查办涉黑涉恶腐败和“保护伞”案件的规律和特点,对9个市直部门工作中存在的监管漏洞发出监察建议书12份。

省疾控中心发布健康提示 青陕豫渝部分地区来(返)滇人员须主动报备

本报讯(记者 陈鑫龙) 近期,国内多地陆续发生本土新冠肺炎疫情,为统筹推进疫情防控和经济社会发展,保障人民群众身体健康,8月26日,云南省疾控中心发布健康提示,近7天内有青海海西、玉树、西宁、海东,陕西商洛、西安、渭南、榆林,河南三门峡,重庆沙坪坝等地旅居史的来(返)滇人员,须提前向目的地社区或入住酒店报备,入滇时完成“落地检”,间隔24小时再进行1次核酸检测,并配合落实相关疫情防控要求。

近7天内有国内高风险地区旅居史的来(返)滇人员,实施7天集中隔离医学观察(管理期限自离开风险区域算起),进行5次核酸检测(第1、2、3、5、7天)。近7天内有国内中风险地区旅居史的来(返)滇人员,实施7

天居家隔离医学观察(管理期限自离开风险区域算起),进行3次核酸检测(第1、4、7天),不具备居家隔离医学观察条件的,实施7天集中隔离医学观察。近7天内有国内低风险地区旅居史的人员,入滇后3天内完成2次核酸检测(间隔24小时),并做好自我健康监测。

近期有外出计划的,应避免前往有本土疫情的地区。出行前密切关注目的地疫情风险等级变化和阳性感染者轨迹等情况,到达后主动配合落实当地疫情防控措施。出行途中务必做好个人防护。自觉遵守《公民防疫基本行为准则》,做好个人健康第一责任人,一旦出现发热、咳嗽、咽痛等症状,做好个人防护及时前往就近的发热门诊就诊,途中避免乘坐公共交通工具。

我省新增境外输入确诊病例2例

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫生健康委通报,8月25日0时至24时,全省新增新冠肺炎确诊病例2例,均为境外输入。

全省现有境外输入确诊病例15例。累计确诊病例1622例,累计治愈



绿美公路嵌滇中

—写在玉溪至楚雄高速公路全线通车之际

本报记者 胡晓蓉

从玉溪市研和镇多依树村,经3州市6县(区),止于楚雄市北侧青山水库附近。全长190.597公里的玉溪至楚雄高速公路与沿线自然景观有机融合,宛如一条碧绿丝带镶嵌于滇中山水间。

攻坚克难 筑就跨越发展路

玉楚高速工程量大、桥隧比高、投资额度大,是名副其实的“超级工程”。全线所有路基土石方达4776万多立方米,如果砌成高1米宽1米的长城,可从昆明直达上海。

沿线穿越锦屏山、紫溪山等山脉,跨越练江、绿汁江等河流,桥隧比高达61.37%。其中,隧道单幅总长超107公里,超3000米的隧道有4座;桥梁单幅总长达137公里。

由中铁六局承建的玉楚高速TJ-16标属全线控制性工程,位于双柏县妥甸镇,该施工段穿山过河,沿线山高谷深,地形地貌复杂多变,桥隧比高达75%,施工技术标准高。其中,全线“两桥三隧两互通”重点控制性工程双柏隧道,下穿214省道,地貌类型属侵蚀剥蚀中山地貌。施工难度大、安全风险极高,被称为隧道病害的“百科全书”。

面对挑战,建设者们强化技术攻关,成立了桥梁、隧道和路基综合技术攻关团队,先后攻克3大类技术难题和7个科研课题,重点解决现场施工生产、安全质量管控难题,打造“样板示范”工程,建设“品质玉楚”。

中铁开投玉楚高速工程指挥部指挥长邓平介绍,随着玉楚高速的建成通车,进一步完善了滇中路网,打通滇中地区交通大动脉。玉楚高速与G85昆明至磨憨国家高速公路,G56杭州至瑞丽国家高速公路相联,同时,顺接在建的弥勒至玉溪、既有武定至易门、楚雄至大姚高速公路,形成内畅外联、互连互通的大交通网络格局,为促进全省生产要素合



理流动,增强城市辐射力和带动力,畅通景区景点、高效联通中老铁路注入了强劲动能。

生态优先 打造绿色小康路

玉楚高速全长190余公里,平均海拔1600米至1700米,沿线山峰林立、沟壑纵横,植被丰富、风景秀丽。在施工过

程中,参建单位坚持“绿色环保”“一隧一景”的施工原则,在开山修路、凿隧筑桥的同时,让景观绿化融入沿线民风民俗、风景特色,整体协调又各具特色,使玉楚高速成为一条生态路、旅游路、致富路。

沿玉楚高速行驶,沿线遍布的90个隧道各具特色,在洞门景观提升过程中,充分融合当地少数民族风俗习惯与个性

特色,实现一隧一特色。“玉楚高速沿线分布有彝族、白族、侗族、回族、苗族、傣族、壮族、布依族、哈尼族等多个少数民族,我们充分结合洞门形式、当地民族风情及地貌特色,分类采用浮雕、彩绘、塑石、真石漆等4种形式,实现洞门景观提升。”中铁建工集团玉楚高速项目总工程师韦争介绍。为充分保护地方生态,在修建沿线31个高位水池后,项目部及时将被破坏植被恢复到原始状态,同时精心布置洞门前花草植被为景观,精选独具地方特色的花草,让洞门景观更显别出心裁。

“玉楚项目边坡绿化面积共42万平方米,我们在雨季期间,抓住时机种植比较容易成活的木豆植物,减少了管养成本,目前长势好、成活率高。”中铁八局玉楚高速公路TJ-9标段项目党支部书记刘登奎说。

记者了解到,玉楚高速施工过程中,依山就势、借景造景,对700余亩弃土场进行就地复垦和绿化。如今原本的荒山、荒滩披上了绿装。弃土场也变成了肥沃的农田,去年到今年,当地农民已经种植了几茬经济作物。在全面提升交通沿线环境的生态性与观赏性的同时,也为乡村振兴奠定坚实基础,创造条件。

通车当天,常年在楚雄和玉溪之间跑业务的楚雄市民周先生和朋友率先体验了玉楚高速全程。原本近4个小时跑完的行程,如今只需要一个半小时就可以到达。周先生认为这条高速公路开通后,让沿线群众出行十分便利,对于两地的发展是很大的利好。

鸟瞰玉楚高速,似长龙般游弋于高峻峡谷间,跨越滇中大地,串起了玉溪、昆明、楚雄3州市7县(区)。一桥飞架绿汁江,天堑变通途,让国家级工业遗产滇铜古镇和绿孔雀之乡直达互通,为区域经济发展赋能加力。

玉溪举行抚仙湖保护日系列活动

本报讯(记者 李苏榕) 8月26日,在第十八个抚仙湖保护日到来之际,玉溪市“湖泊革命”指挥部以“守护绿水青山,你我共同参与”为主题开展系列抚仙湖保护日活动。

活动当日,抚仙湖、星云湖、杞麓湖沿岸组织开展湖泊联合研究中心揭牌成立、抚仙湖上野生鱼类增殖放流、湖泊保护治理专家座谈会、现场学习观摩截污治污工作、宣传“三湖”《保护条例》及相关政策法规等系列活动。

大理州举办乡愁论坛 探讨乡村治理与发展

本报讯(记者 秦蒙琳) 8月24日至25日,以“人类文明新形态与乡村治理现代化”为主题的“2022乡愁中国·大理论坛”在大理白族自治州举行。

论坛围绕“人类文明新形态内涵与乡村治理实践”“留住乡愁与文明协调发展”“乡村振兴与乡村治理文明新形态”3个方面开展理论研讨和实地考察,从文明的基本因、演进和创新领域,对乡村振兴与治理进行深度探讨对话,旨在推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协同发力,丰富和发展“乡愁大理”的文明内涵,对全面推进乡村振兴、打造大理“中国最美乡愁带”的城市标识具有推进意义。

滇浙两省交流 体育产业发展经验

本报讯(记者 娄莹) 8月23日,浙江省体育局调研组赴滇就体育产业发展进行调研交流。云南和浙江两省交流了体育产业的发展经验,形成了良好的交流合作新模式。

浙江省体育局调研组一行既有浙江省体育局相关负责人,也有浙江省体育服务、体育科技、体育制造等20多家体育产业龙头企业负责人。调研组先后考察了云南海子文化产业、昆明海埂体育训练基地、昆明融创雪世界、云南云健体育等云南独具特色的体育产业单位和企业。



“火焰蓝”技能比武展尖兵风采

本报讯(记者 李文诗 通讯员 木晓东 马镔) 8月23日至25日,云南省森林消防总队丽江支队和迪庆大队举行了为期3天的“火焰蓝”灭火专业技能比武。

来自丽江古城、宁南、永胜和迪

庆的4支代表队共48人,按照连续作业、逐个实施、分组竞赛的方式展开角逐。比武以战斗班组遂行综合灭火救援任务为背景,设置5000米跑、引体向上、爬绳等5个基础体能课目和10公里野外山地

携装行军、野炊和宿营帐篷架设、火场勘察及综合研判等5个实战能力检验课目。最终,丽江古城中队凭借6个课目第一名、4个课目第二名的综合成绩夺得此次比武集体第一名。

“感知澜沧江 共话澜湄情” 推动水资源合作提质升级

本报讯(记者 何嵘) 8月25日,参与“感知澜沧江 共话澜湄情”活动的各方代表结合走访糯扎渡水电站、曼咪移民村、允景洪水电站、景洪电厂,就推动澜湄水资源合作提质升级开展了交流座谈。

澜湄合作作为首个澜公河流域6

国共同参与的新型次区域合作机制,启动6年来发展迅速,成果显著,成功打造了区域合作的“金色样板”,特别是水资源领域合作成果丰硕。中方连续19年向湄公河国家提供澜沧江水文信息并在2020年将信息范围拓展为全年,为澜公河流域防洪减灾作出了重

要贡献。

活动各方纷纷表示,通过此行充分认识到水利基础设施建设对水旱灾害及流域水资源可持续管理与利用的重要作用,感受到了中方在水电开发中对生态环境保护的重视,感受到了澜湄6国亲如一家的文化氛围。